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अध्याय - 1 
संख्या श्रंखला 

(Number series) 
संख्या श्रंखला , संख्याओ ंसे संबंधित होती है 1 इसमें 
चार या चार से अधिक संख्याओ ंकी एक series होती 
है 1  
जो एक विशेष धियमािुसार होती है हमें उस श्रंखला 
के प्रश्नों के धियमों का पता लगाकर ही अगली संख्या 
ज्ञात करिी होती है | 
  
 गणितीय/ अंकीय श्रंखला में  काम आिे  िाली 

महत्त्वपूिण संख्याएँ - 
 (1) िगण संख्याएँ 
 (2) घि संख्या 
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और विषम संख्याएँ  
 
1 से 20 तक िगण और घि संख्या- 
 
1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=572 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 

15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 
वर्ग संख्याएँ  ज्ञात करने की ट्रिक :- 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का चयि करे| 
Eg-37=  (37)2 

Step 1 
2 अंको िाली संख्या में दोिों संख्याओ ं का िगण 

धिकाल लेिा :  
        ( 37)2 ` 

    
  

  (3)2  (7)2 

    

फिर िगण िाली संख्याओ ंतथा 2 का गुिि करिा 1  
 उसके बाद  

    

     
(ii) 99    

   
       (99)2 

  
    

 9X9X2 
 81             81     =162 
 16              2  
              9801 
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 अभाज्य संख्या:-ऐसी संख्या जो 1 तथा स्वयं से ही 

विभाजजत हो, अभाज्य संख्या कहलाती है 1  
महत्त्वपूर्ण ग मनयम : - 

मनयम 1 अंतर का मनयम - इस धियम के अिुसार 
फदए गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या का अंतर, 
दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और आगे भी यही 
क्रम जारी रखते हुए अंतर की श्रंखला का समूह ज्ञात 
करके उसी आिार पर अगली संख्या प्राप्त की जाती 
है| 
 इस धियम के उदाहरि धिम्नजलखखत है- 
(i) योर् का मनयम :- 
Q. 5,9,14,20,27 , ? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
ans(c) : 35 
हल- 5 4 =9+5=14+6= 20 +7= 27 8 =35   
 दी गई श्रंखला/श्ेिी क्रमशः बाएँ से दाएँ 4, 5, 6, 

7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 
(ii) घटाव का मनयम:- 
Q. 16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1 
 ans(c) : 2 
हल- 16 2 = 14 3 = 11 4  = 7 5 = 2 
 
 

 
 दी गई श्रंखला में  क्रमशः बाएँ से दाएँ 2, 3, 4 

.......के उत्तर से घट रही है |  
(iii) र्ु ा का मनयम  
 Q. 2, 6, 18, 54 ? 
 (A) 162  (B) 150  

(C) 170  (D) 184 
ans(a) : 162 
हल- 2×3=6×3= 18×3= 54×3= 162  
 अथाणत दी गई श्रंखला के प्रत्येक पद को 3 स े

गुिा करके अगला पद प्राप्त वकया जाता है| 
 
(iv) भार् का मनयम :- 
 Q. 240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15  

(C) 20  (D) 5 
ans(b) : 15 
हल- 240 2 = 120 2 = 60 2  =30 2 =15 
मनयम 2- सयुक्त श्रंखला का मनयम - इस धियम 
के अिुसार यफद फदए गए प्रश्न में अंतर की  धियधमत 
श्रंखला िही बिती है तो अंतर की एक और श्रंखला 
बिाई जाती है, इसे संयुक्त श्रंखला कहा जाता है| 
2,  8,  26,  62,  122, 212, ? 
 (A) 125  (B) 182   

(C) 338  (D) 154 
(E) 215 
ans(c) : 338 

 

ऊपर दी गयी श्रंखला का एक बार अंतर करिे पर 
हमें श्रंखला में कोई भी pattern िहीं फदखा 
इसजलए हमिें एक बार फिर श्रंखला का अंतर 
वकया और अब हम श्रखंला में एक धिश्चित 
pattern देख सकते हैं जैस े– 12 + 6 = 18 , 18 
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(a) 150 
(b) 1062 
(c) 306 
(d) 763 
(e) 511 
Ans(a) 

 
 
Q23. 4,     2,     3,     6,     16,     70   
(a) 6 
(b) 2 
(c) 3 
(d)70 
(e) 16 
Ans(a) 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

अध्याय - 2 

डेटा पूर्यागप्तता 
Data Sufficiency 

 
वकसी व्यधक्त या िस्तु या विषय के सन्दभण में उपलब्ध 
ऐसी सभी जािकाररयों जजसके आिार पर व्यधक्त या 
िस्तु या विषय से संबंधित वकसी समस्या का पूरी तरह 
से समािाि वकया जा सकता हो, ऐसी जािकाररयों 
को आंकड़ों की पयाणप्तता (Data Sufficiency) कहते 
हैं 1   
इसके अंतगणत परीक्षा में जो प्रश्न पूछे जाते हैं िो, क्रम 
व्यििा, फदशा और दुरी, रक्त सम्बन्ध, अं्ेजी 
ििणमाला, बैठक व्यििा, कूटलेखि–कूटिाचि, 
िगीकरि, साद्र्श्यता, आफद से संबंधित होते हैं प्रश्न में 
दी गयी जािकारी के आिार पर हमें ये ज्ञात करिा 
होता है वक दी गयी जािकारी प्रश्न का उत्तर ज्ञात 
करिे के जलए पयाणप्त है या िहीं  
इसके अंतगणत दो प्रकार के प्रश्न पूछे जाते हैं 1   

1. दो कथनों पूर्र आधाररत प्रश्न :- 
इस प्रकार के प्रश्नों में एक प्रश्न तथा उससे संबंधित दो 
कथि फदए होते हैं जैसे :- 
Ex- a+b का माि क्या है ? 
 I. a + 2b =7          
II. 3a +b = 6  
(a) I और II           (b)  केिल I  
(c)   केिल  II    (d) दोिों में से कोई िही  
Ans:(a) 
कथि I और II  से , 
a + 2b = 7  
3a + b = 6  
हल करिे पर , 
a = 1 ,b = 3  
a + b = 1 + 3 = 4      
अत : a + b  का माि ज्ञात करिे के जलए दोिों 
कथि आियक है 1      
2.तीन कथनों पूर्र आधाररत प्रश्न :  
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इस प्रकार के प्रश्नों में एक प्रश्न तथा उससे संबंधित 
तीि कथि फदए होते है जैसे :- 
 
Ex- रेलगाड़ी की गतत क्या है ? 
1.रेलगाड़ी की लम्बाई 240 मी है 1  
2. रेलगाड़ी एक खम्भे को 24 सेकंड में पार करती है1  
3. रेलगाड़ी एक पे्लटफ़ॉमण को 48 सेकंड में पार करती 
है 1  
(a) 1 और 2             (b) 1 और 3  
(c) 2 और 3         (d) तीिो में से कोई िही  
(e) इिमे से कोई िही  
ans: (a) 
कथि 1 में रेलगाड़ी की केिल लम्बाई दी है जो 
रेलगाड़ी की गतत ज्ञात करिे के जलए पयाणप िहीं हमें 
गतत ज्ञात करिे के जलए रेलगाड़ी की लम्बाई और 
और समय जो रेलगाड़ी िे जलया दोिों की आियकता 
है 1 इसजलए कथि 1 अकेला इस प्रश्न का उत्तर देिे के 
जलए पयाणप्त िहीं है 1   
कथि 2 में केिल समय फदया है इसजलए कथि 2 भी 
अकेले पयाणप्त िहीं है  
लेवकि कथि 1 और 2 दोिों धमलकर प्रश्न का उत्तर 
देिे के जलए पयाणप्त है 1  

रेलगाड़ी की गतत =  लम्बाई
समय  =

 240 
24  = 10 मी/से 

          
इसजलए विकल्प (a) सत्य है 1  
 
               Exercise  
मनदेश (1-5) नीचे ददए र्ए प्रत्येक प्रश्न में एक प्रश्न 
और उसके नीचे दो या तीन कथन I , II 
और III ददए र्ए ह ै| आपूर् को तय करना ह ै की 
दकस कथन में उपूर्लब्ध कराए र्ए आँकड़े प्रश्न का 
उत्तर देने के ललए पूर्यागप्त है 1 तदनुसार अपूर्ना उत्तर 
चुमनए | 
 
Q.1. समाि भार के 10 खंभों का िजि क्या होगा ? 
I. प्रत्येक खम्भे के भार का एक चौथाई भाग 5 वकलो 
है |  

II. तीि खम्भों का कुल भार दो खम्भों के कुल भार से 
20 वकलो अधिक है | 

(A)  यफद केिल कथि I में फदया गया डाटा प्रश्न का 
उत्तर देिे के जलए पयाणप्त है जबवक केिल कथि II में 
फदया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देिे के जलए पयाणप्त िहीं 
है | 

(B)  यफद केिल कथि II में फदया गया डाटा प्रश्न का 
उत्तर देिे के जलए पयाणप्त है जबवक कथि I में फदया 
गया डाटा प्रश्न का उत्तर देिे के जलए पयाणप्त िहीं है | 

(C) यफद या तो केिल कथि I या केिल कथि II में 
फदया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देिे के जलए पयाणप्त है|  

(D) यफद कथि I और कथि II दोिों का डाटा 
धमलकर भी प्रश्न का उत्तर देिे के जलए पयाणप्त िहीं 
है | 

(E)  यफद I और कथि II दोिों का डाटा धमलकर 
प्रश्न का उत्तर देिे के जलए आियक है | 
Ans .   C 

कथन 1 से , प्रत्येक खम्भे के भार का एक चौथाई भाग 
5 वकलो है | =खम्भा × 

1

4
 = 5 kg  

1 खम्भा का भार  = 20kg  
10 खम्भों का भार  = 10× 20kg = 200kg  
अत: कथि 1 अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के जलए पयाणप्त 
है 1  
कथन 11 से , तीि खम्भों का कुल भार दो खम्भों के 
कुल भार स े20 वकलो अधिक है – 
3 खम्भों + 20 = 2 खम्भों 
3 खम्भों − 2 खम्भों = 20 
1 खम्भा = 20kg  
10 खम्भों का भार  = 10× 20kg = 200kg  
अत: कथि 11 अकेले प्रश्न का उत्तर देिे के जलए 
पयाणप्त है 1  
अत: या तो केिल कथि I या केिल कथि II में फदया 
गया डाटा प्रश्न का उत्तर देिे के जलए पयाणप्त है|  

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                           16    

A. िाि िारा के अिुकूल 45 वकमी की दूरी 3 घंटे में 
तय करता है।   
B. जलिारा की चाल शांत जल में िाि की चाल का 
¼ है।    
C. िाि िारा के प्रततकूल 36 वकमी की दूरी 4 घंटे में 
तय करती है।   
(a) केिल (A) और(C) एकसाथ  
(b) तीिों एकसाथ  
(c) केिल (A) और (B) एकसाथ  
(d) तीिों जािकाररयों का प्रयोग करके भी उत्तर िहीं 
फदया जा सकता   
(e) तीि में से कोई दो एकसाथ  
Ans.(e)  

 
 
Q12. एक िेन एक दूसरी िेन को 10 सेकेण्ड में पूर्ार 
करती है। िेन की लम्बाई ज्ञात कीलिये  
A. दूसरी और पहली टे्रि की लम्बाई के मध्य का 
अिुपात 4 : 5 है। 
B. पहली और दूसरी टे्रि की चाल का अिुपात 1 : 2 
है। 
C. पहली टे्रि की चाल 36 वकमी/घं. है। 
(a) केिल A और B एकसाथ  
(b) केिल B और C एकसाथ  
(c) केिल A और C एकसाथ  
(d) तीिों जािकाररयों का प्रयोग करके भी उत्तर िहीं 
फदया जा सकता   
(e) इिमें से कोई िहीं 
Ans.(d) तीिों जािकाररयों का प्रयोग करके भी उत्तर 
िहीं फदया जा सकता   

 
क्योंवक हम गतत की फदशा िही जािते इसजलए सापेक्ष गतत भी 
ज्ञात िहीं कर सकते है 1  
Quantity type questions  
Q1. वीर, सतीश और नीरि साथ ममलकर एक 
व्यवसाय आरम्भ करते हैं। वे 2 : 3 : 4 के अनुपूर्ात में 
मनवेश करते हैं। नीरि 6 महीने कायग करने के बाद 
व्यवसाय को छोड़ देता ह।ै वीर और सतीश क्रमश: x 
और y महीनों के ललए कायग करते हैं।  
मात्रा I:. ‘x’ का माि, यफद तीिों का लाभांश बराबर है।  
मात्रा II: ‘y’ का माि, यफद िीर, सतीश और िीरज का 
लाभांश 2 : 3 : 2 के अिुपात में है।   
(a) मािा I > मािा II   
(b) मािा I < मािा II  
(c) मािा I ≥ मािा II  
(d) मािा I ≤ मािा II  
(e) मािा I = मािा II  

 
Q2. एक वरत्त में, ABCD एक वर्ग अंतमन िरहत ह।ै BF 
वरत्त पूर्र एक स्पशगरेखा ह।ै DF = 6 और ∆ BDF का 
क्षेत्रफल= 12 वर्ग सेमी ह।ै 
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अध्याय – 8 

लाभ और हामन 

(Profit and Loss) 

 

(1) क्रय मणल्य (cp) :- जजस मूल्य पर कोई िस्तु 
खरीदी जाती है िह उस िसु्त का क्रय मूल्य 
कहलाता है| 

क्रय मूल्य = विक्रय मूल्य – लाभ      

Note - SP>CP = लाभ 

(2) ट्रवक्रय मणल्य (sp) :- जजस मूल्य पर कोई िसु्त 
बेची जाती है उसे उस िसु्त का विक्रय मूल्य कहते 
हैं | 

विक्रय मूल्य = क्रय मुल्य + लाभ   

Note - SP < CP = हाधि 

SP = विक्रय मुल्य          P =  लाभ  

Mark Price (m.p) =अंवकत मुल्य 

CP = क्रय मुल्य        Loss (L) = हाधि  
Discount(D) =बट्टा/छुट 

P = SP –CP   , P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±लाभ/हाधि  

100
 

CP=sp×
100  

100±लाभ/हाधि 

Discount = अंवकत मुल्य(MP) - विक्रय मुल्य(SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

 MP= 𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 

𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 

Type-1 = साधार  प्रश्न :- 

(1) एक पुस्तक का क्रय मुल्य 110 Rs तथा विक्रय 
मुल्य 123.20 Rs है इसे बेचिे पर पुस्तक 
विके्रता को वकतिे % लाभ होगा ? 

लाभ (P) = SP – CP 
 = 123.20-110  
 = 13.20  
= 13.20

110
×100 = 12 % ans. 

 
 (2)  एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 

1862 में  बैचे जािे पर वकतिे % हाधि होगीं ? 

हाधि (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L%= 𝐿

𝐶𝑃
×100  

     = 98 

1960 
×100 

  =  5 % ans. 
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(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेचिे पर विके्रता 
को 10% हाधि होती है | कुसी का क्रय – मूल्य 
है ? 

10% = 1/10L SP = CP-L 

 10    1     = 10 -1      

970 Rs               9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 

Type – 2  - जब कोई िस्तु दो बार बेची जाय े

(1) एक घड़ी को 2880 Rs में  बेचिे पर विके्रता 
को 10% हाधि होती है िह इसे वकतिे में  बेचे 
वक उसे 5% लाभ हो ?  

दूसरी बार का विक्रय मूल्य = पहली बार का विक्रय 
मूल्य × (100+_दूसरा%)/(100+_ पहला%) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 

दूसरी बार का विक्रय मू. = 3360 Rs 

2 Method  

मािा  CP = 100                   90=2880 
  

     100  5%      (SP)2                 1= 32 

-10                105                105 = 
32 × 105 

  90  =3360 RS   (SP)1 

(2)  एक दुकािदार िे एक साईवकल 10% हाधि पर 
बेची. िह साईवकल को वकतिे RS में  बेचता वक 
उसे 19% की हाधि होती हो ? यफद 10% हाधि 
पर विक्रय मूल्य Rs 1200 हो. 

CP = 100 

100 – 19% SP२ 90 = 1200  

-10%         81 81 = 1200×81/90 

SP1= 90 SP2  = 1080  

(3) एक कुसी को Rs 720 में  बेचि ेपर दुकािदार 
को 25% हाधि होती है. िह कुसी को वकतिे Rs 
में  बेचे वक उसे इस पर 25% लाभ हो ? 

   CP = 100 (मािा) 

100  + 25    125  
-25% 

           75  

           75= 720 Rs 

        125= 720

75
× 125 

            = 1200 Rs 

(4)  एक Rs में  9 िस्तुएँ  लेकर , एक व्यधक्त को 
4-x  हाधि हुई तदिुसार 44%  लाभ अजजित 
करिे के जलये उस व्यधक्त को 1 Rs में  वकतिी 
िस्तुएँ  बेचिी चाफहए ? 

        Let CP =100 

          100  + 44%   144 
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Type – 9  जब क्रय मलू्य और विक्रय मूल्य दोिों ही 
बढ़ाये या घटाये जाये  

(1) एक व्यापारी अपिा सामाि 30 % लाभ पर 
बेचता है ! यफद िह 20 % कम पर सामाि 
खरीदता और उसे 40 % लाभ पर बेचता तो 
उसे 144 Rs कम धमलते !सामाि का क्रय 
मूल्य बताओ ! 

  मािा  CP = 100 

      130 

        800Rs ←100                     112 

  -20%     40% लाभ 

       80 

130 – 112 = 144  

18 = 144  

1 = 8 

100 = 800 

(2) एक दुकािदार अपिा सामाि 20 % लाभ पर 
बेचता है ! यफद उसिे 10 % कम मूल्य पर 
खरीदा होता तथा Rs 18 कम में  बेचा होता , 
तो 30 % का लाभ होता ,क्रय मूल्य ज्ञात करे 
? 

100    +20 % 120  

      -10%        -3      

   90     +30%  117  

3 = 18  

1 = 6  

100 = 600,   CP = 600 Rs  

(3) एक व्यधक्त अपिे सामाि को 10 % लाभ पर 
बेचता है ! यफद उसिे उसे 20 % कम पर 
ख़रीदा तथा Rs 20 में  बेचा होता तो उसे 40 
% का लाभ होता ! क्रय मूल्य बताओ  ! 

 100  +10 % 110  
 
   -20 %         +2  
      40 % 
80            112  

2= 20  

1 = 10  

100 = 1000  

CP = 1000 Rs  

(4) एक दुकािदार वकसी िसु्त को 10 % लाभ पर 
बेचता है यफद िह उसे 4 % सस्ता ख़रीदे तथा 
18 3/4% लाभ पर बेचे तो िह पहले से 10 
Rs अधिक पा लेता है ! िस्त ुका क्रय मूल्य 
बताओ ! 

    18 ¾ = 3/16      

100   +10%        110  

-4%                     +4  
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    96       18 ¾   114   

96 X 3/16 = 18  

4 = 10  

1 = 2.5  

100 = 250  

CP = 250 Rs  

 

Type – 10  जब कोई िसु्त कम या अधिक में  बेची 
जाये  

(1) एक व्यधक्त अपिा सामाि 10 % लाभ पर 
बेचता है ! यफद िह 15 % लाभ पर बेचता तो 
उसे Rs 200 अधिक धमलते ! सामाि का क्रय 
मूल्य ज्ञात कीजजये ! 

CP =100           100  

           +10%        +15% 

            110                  115  

                      +5  

5 =200  

1 = 40 

100 = 4000  

(2) महेश  िे एक िस्तु 10 % हाधि पर बेची यफद 
िह उसे 5% हाधि पर बचेता तो उसे 60 Rs 

अधिक धमलते महेश िे िस्तु वकतिे Rs में  
खरीदी ? 
 

100  

        -10%        -5% 

                               95  

        90      +5  

5 = 60  

1 = 12  

100 = 1200   

(3) एक व्यधक्त िे अपिा ििीचर 15% लाभ पर  
बेचा यफद िह 10% हाधि पर बेचता है तो उसे 
500 Rs कम धमलते है ! ििीचर का क्रय मूल्य 
ज्ञात कीजजए ! 

           100    +15%      -10% 

                     115          90  

                          -25  

25 =500  

1 =20  

100 = 2000Rs 

Type – 11  अिुपात पर आिाररत प्रश्न   
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अध्याय – 12   
चक्रवरचद्ध ब्याि (C.I.)  

                    I year     II year  

 P         S. I.      

100    20%     20            20  

 

          20    20%  4  

20%   =   1 

5 
        ब्याज  

                           मूलिि      

            मूलिि     धमश्िि  

             5      :     6  

#  P  = 125 Rs    Rate (दर)  = 20 %  

समय  = 3 िषण    C. I.  =  ? 

20 % = 1 

5 
    1 िषण     2 िषण       3 िषण  

     CI         25       25 +5     30 +6  

                        = 30        36  

          मूलिि    धमश्िि  

1 िषण      5           6  

2 िषण     5           6  

3 िषण     5           6  

          125        216 

Note :-  चक्रव्रधि ब्याज, में ब्याज पर ब्याज लगता है 
जबवक सािारि ब्याज में मूलिि पर ही लगता है ! 

(1) जब ब्याज िावषिक समायोजजत होता है  

C.I. = [ P (1 +
R 

100 
)

t 

− 1 ] 

∵ धमश्िि (A) = P (1 +
R 

100 
)

t 

  

(2) जब ब्याज छमाही हो तो  

6 माही = 𝑟  

2 
% , 2t  

(3) जब ब्याज ततमाही हो  

3 माही = 𝑟  

4  
% , 4t  

(4) जब ब्याज चौमाही हो  

4 माही = 𝑟  

3  
% , 3t  

(5) जब ब्याज माजसक हो  

माजसक = 𝑟  

12  
% , 12t  

(6) धिश्चित समय में C. I ब्याज की दर से t1 समय 
का धमश्िि A1  तथा t2  समय का A2  है तो 
दर  

R = [(
𝐴 2 

𝐴 1 
)

1 

𝑡 2−𝑡 1 − 1 ] ×  100   

(7) यफद हमें P1  t1 A1 फदया हो तब दर  

R =    [(
𝐴  

𝑃 
)

1 

𝑡 − 1 ] ×  100 − 1  

(8) C.I. में वकस्तों में भुगताि  
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P = 𝑥 ( 100 

100+𝑅 
)[1 + (

100 

100+𝑅 
) + (

100   

100+𝑅 
)2 +---+n 

(
100   

100+𝑟 
)𝑛  

𝑥 = वकस्त की राजश  

n = राजश  

Example 1 :- 66200 रूपये का ऋि तीि बराबर 
िावषिक वकस्तों में चुकाता है यफद चक्रिरधि  ब्याज की 
दर 10% िावषिक हो तो प्रत्येक विस्त का माि वकतिा 
होगा ? 

हल-  P = 66200 , R = 10 , n = 3  

66200 = 𝑥 ( 100 

100+10 
) [1+((

100 

100+𝑅 
) +

(
100   

100+𝑅 
)−2 ] 

= 66200 = 10 𝑥   

11 
+

100 𝑥   

121 
+

1000 𝑥  

1331 
 

= (1210𝑥 + 1100𝑥 + 1000𝑥) = 66200 × 1331  

= 3310 𝑥 = 66200 × 1331  

 𝑥 = 66200 × 1331   

3310 
 

𝑥 = 26,620 िावषिक वकस्त  

Type – 1    सािारि प्रश्न  

(1) Rs 3000 का 20% चक्रव्रधि ब्याज की दर से 2 
िषण का चक्रिरधि धमश्िि ज्ञात कीजजए ! 

20 %  = 1 

5 
   P      A  

                 5      6  

                 5      6  

                 25    36  

25   = 3000  

1     = 120  

36   =  120 × 36  

      =  4320 Rs  

(2) 12500 Rs का 4% की दर से 2 साल में 
वकतिा चक्रिरधि  ब्याज होगा ? 

4 %  = 1 

25 
            मूलिि (252 ) 

 मूलिि   =  625 (मािा) 

   625    =   12500 

    1       =    20  

          धमश्िि = 25 + 25 + 1 = 51 

         51 = 51 × 20 

             =   1020 Rs  

               625  

       4%           4% 

  1 िषण                     2 िषण           

25                        25  

    4%    1    चक्रिरधि ब्याज = 51 

 

(3) 16000 का 10 % िावषिक दर से 2 िषण का 
चक्रिरधि धमश्िि बताओ ! 
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10 %  =  1 

10  
  मूलिि    100 

                10%            10% 

               10                   10 

                  10%       1 

धमश्िि   =  10 +10 + 1  

              = 21  

100%    =   16000  

1        =    160  

21     =     21 × 160  

        = 3360 Rs  

(4) 10000 Rs का 10% िावषिक दर से 3 िषण के 
जलए फदये ! अिधि के अंत में चक्रिरधि ब्याज के 
वकतिे Rs प्राप्त होंगे ? 

10 %   = 1 

10  
      1000  

मूलिि = 10        

              10%    10%     10% 

         100       100           100  

              10            10        10 

                      10%                                                         

                       1 

1000   = 10000    

1  = 10       

331     =  331 × 10  

       =   3310 Rs  

Note :-  यफद आप मूलिि माि रहे हो तो आप 
मूलिि की दर को णभन्न के रूप में बदलकर उसके हर 
पर समय की घात लगायेग ेजैसे – 10% = 1 

10  
 समय 

= 2 िषण तो मूलिि =(10)2  

Type – 2    र्ुना पूर्र आधाररत प्रश्न  

(1) कोई िि चक्रिरधि ब्याज पर 5 िषण में 2 गुिा हो 
जाता है िह उसी दर से 8 गुिा वकतिे िषो में 
हो जायेगा ! 

5 िषण          2 गुिा   23  =   8  

                       23 गुिा  

  3 × 5    =   15 िषण में  

(2) कोई िि चक्रिरधि ब्याज से 7 िषों में 3 गुिा 
हो जाता है तो वकतिे िषों में 27 गुिा हो 
जायेगा ? 

 7 िषों             3 गुिा    33  = 27  

                         33 गुिा  

  3 × 7    =   21 िषण  

(3) कोई िि चक्रिरधि ब्याज से 4 िषों में 2 गुिा 
हो जाता है वकतिे िषों में  8 गुिा हो जायेगा 
? 

  4 िषों में             2 गुिा  
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= (6000 × 110   

100
× 

21   

20  
− 6000 ) 

= (6930 – 6000) 

= 930 Ans  

5. वकसी ििराजश पर एक धिश्चित दर से 2 िषण के 
सािारि ब्याज तथा चक्रिरधि ब्याज क्रमशः 900 
तथा 954 है िह ििराजश वकतिी हैं ? 

हल→   मािा मूलिि = n  , दर = R% 

= 𝑛 × 𝑅 × 2  

100 
  = 900  

= n  × R = 900 × 100   

2 
 = 45000  

= [n  (1 +
R 

100 
)

2 

− 𝑛  ] = 954  

= n (1 + 𝑅 2 

10,000 
+

2 𝑅 

100 
)- n = 954  

= 𝑛𝑅 × 𝑅 

10,000 
+

𝑛𝑅 

50  
 = 954  

= 45000 × 𝑟 

10,000 
+

45000  

50 
 = 954  

= 9𝑅 

2  
 = (954 – 900 ) = 54  

= R = 54 × 2 

9 
 = 12  

∵ n × 12  = 45000  

n = 3750 Ans  

6. 15494 रूपये को A तथा B में इस प्रकार बाँटे की 
20% प्रतत िषण चक्रिरधि  ब्याज से 9 िषण के अन्त 
में A का फहस्सा 11 िषण के अन्त में B के फहसे्स के 
बराबर हो जाये  तो A का फहस्सा हैं ? 

हल→   A ×  (
120  

100 
)

9  

   = B ×  (
120  

100 
)

11   

   

= 𝐴   

𝐵  
 = 36    

25  
  = 36 : 25  

= 36   

61  
×  15494  

 = 9144  

7. एक आदमी िे 1,20,000 की राजश छोड़ी है जो 14 
िषण और 12 िषण  के उसके दो पुिों के बीच इस 
प्रकार विभाजजत की जाती है वक प्रत्येक के 18 िषण 
की आयु प्राप्त करिे पर उन्हें बराबर ििराजश धमले 
यफद राजश पर 5% प्रततिषण की दर से सािारि 
ब्याज धमलता है तो इस समय छोटे पुि का फहस्सा 
हैं ? 

हल→   

बड़ा            : छोटा  

1   

120 
            : 1    

130  
 

13             :  12 

12    

25  
×  1,20,000    

= 57,600  

8. एक आदमी िे अपिी पूंजी का 1    

3  
 भाग 7% पर , 

1    

4  
 भाग 8% पर और शेष 10% पर धििेश वकया 

यफद उसकी िावषिक आय 561 है तो पूंजी होगी ? 

हल→   ( 1    
1   

3  
× 

7   

100 
+

1    

4  
× 

8   

100 
+

5   

12 
× 

10   

100 
 
) × 561  

 = 6600  

9. एक व्यधक्त 10% चक्रिरधि  ब्याज पर 2100 का 
ऋि लेता है हर िषण के अन्त में उसे बराबर 
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कर सकता है ! जब ड्रम का  2  

3  
 भाग तेल से भरा था 

, खाली करिे िाले पाईप को खोल फदया गया तथा 15 
धमिट के पिात बन्द कर फदया गया ! यफद इस समय 
भरिे िाले पाईप को खोले , तो ड्रम को भरिे में लगि े
िाला समय होगा –  

(a) 23 1 

3  
 धमिट  (c) 27 1 

3  
 धमिट  

(b) 25 2  

3  
धमिट  (d) 28 2  

3 
धमिट  

Solution :-  

Let   =  120 (LCM) 

A    =   3  

B    =  2  

120 का 2  

3 
     =  80 लीटर भरा  

तो खाली िाले खोला  

 15 × 2     =   30 L  

बचा   80 – 30    =  50 L .  

तो भरिे िाले पाईप A को चलािे पर िह खाली भाग 
को भरेगा (जो वक 70 लीटर हैं ) ि वक भरें भाग को  

A   =    70  

3 
    =  23 1 

3  
 धमिट  

#  वकसी धमक्षश्त णभन्न में संख्या और णभन्न के बीच के 
+ का जचन्ह होता है !  

 

 

 

 

अध्याय – 16   
क्षेत्रममतत-दद्वट्रवमीय (2D) 

 
 पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ंकी लम्बाई का 

योग , पररमाप होता है  
 के्षििल  = बाहरी सीमा  द्वारा घेरा गया के्षि, 

के्षििल होता है ! 
 वरत्त (Circle) :-            
 पररधि  = 2πr                  r  
 के्षििल = πr2  

 

अद्धगवरत्त(Semi Circle) : -                                    

के्षििल  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
ट्रत्रज्यखंड (Sector) 

चाप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

के्षििल  =  𝜃

360 
× πr2 

  

                      Θ 
                            त्रिज्या  

                r               r   

                             

          A                       B                
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चाप के महत्त्वपूिण पररिाम  :- 

                                       
          β                                         α                      
r                       r  
      r                                 r                                 

A                 B   C                    D  
                           

      r    γ      r  

 

 

  E                         F  

 

यफद α + β + γ  = 120०  

के्षििल  = 1 

3 
πr2  

तीिो चापो की लम्बाई – 

AB + CD +EF = 1 

3 
× 2πr  

समाि त्रिज्या के तीि त्रिज्यखंड है –  

α + β + γ + = 180० 

के्षििल = 1 

2 
 × πr2  

चापों की लम्बाई = 1 

2 
× 2πr  

                      = πr  

धिम्न जचि का पररमाप ज्ञात करे – 

6π + 8 + 12 +8  = 

  = (6π + 28) 

 

 

 

                               

      6          6        

                              

8                      8  

 

           12  

                               

रस्सी की लम्बाई  

मािा d पुली का व्यास है और r त्रिज्या है ! सभी पुली 
समाि है ! 

d = 2r  

रस्सी की लम्बाई = 2d + 2πr  

                         रस्सी  

 
 

 
रस्सी की लम्बाई = 3d +2πr  

प्रश्न– 1  10 सेमी व्यास िाले 3 िरत्त एक दूसरे को 
स्पशण करते हैं तथा उन्हें एक रबर द्वारा बांिा जाता है ! 
रबर की लम्बाई ज्ञात कीजजए रबर की लम्बाई  = 3d 
+2πr  
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 = 3 × 10 +2 × 5 × π 

  = 30 +10π cm  

 d =10 cm , r = 5 cm  

 
छायांवकत भाग का के्षििल – 

 

 
के्ष. = r2  (√3 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  

(2) के्ष. = r2 (4 – π) 

पररमाप  = 2πr  

 
 

(3) के्ष. = r2 (2 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  

 

 
िरत्त पर आिाररत प्रश्न  

(1) 5 cm त्रिज्या िाले िरत्त के त्रिज्यखंड का ज्ञात करे, 
जो 3.5 cm लम्बाई िाले चाप द्वारा धिधमित है ? 

त्रिज्या (r) = 5 cm 

चाप (l)   = 3.5 cm  

के्षििल  = 1 

2 
× l × r  

           =  1  

2 
× 3.5 × 5  

           = 8.75 cm2  

(2) वकसी िगण और िरत्त का पररमाप समाि है ! यफद 
िरत्त का के्षििल 3850 m2  हो , तब िगण का 
के्षििल ज्ञात करे ? 

िगण का पररमाप  =  4a (यफद भुजा a हो) 

िरत्त का पररमाप  = 2πr  

4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 

2 𝜋
 

िरत्त का के्षििल = πr2   

3850  =  π × 4 𝑎 

2 𝜋
 × 4 𝑎 

2 𝜋
  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  
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(6) एक समचतुभुणज के विकिण 2 : 3 के अिुपात 
में है ! यफद उसका के्षििल 1200 m2 हो तो 
चतुभुणज की भुजा ज्ञात कीजजए ! 

1 

2 
 × 2𝑥 × 3𝑥    =  1200          2𝑥 : 3𝑥   

3𝑥2    =   1200   40     60  

𝑥2        =   400  

𝑥     = 20  

 

∆ODC में  

DC2  = OD2 + OC2  

       =  202  + 302  

       =  400 + 900  

  Dc2  =  1300 = DC = 36.05 cm  

समलम्ब चतुभुगि :- ऐसा चतुभुणज जजसके आमि-े
सामिे की भुजाओ ं का जसिण  एक युग्म समािान्तर 
होता है | समलम्ब चतुभुणज कहलाता है | 

 
के्षििल = 1

2
 × ऊँचाई × समािान्तर भुजाओ ं का 

योग  

Q.1   एक समलम्ब चतुभुणज की समान्तर भुजाएँ 
क्रमशः 46 मीटर तथा 25 मीटर है एिं ऊँचाई 12 
मीटर है उस चतुभुणज का के्षििल क्या होगा ? 

हल → समलम्ब चतु. के्षििल = 1

2
 × ऊँचाई × 

समािान्तर भुजाओ ंका योग  

⇒ के्षििल = 1

2
 × 12 (46 + 25) 

         ⇒   6 × 71  = 426 िगण मीटर   

Q.2   वकसी समलम्ब चतुभुणज का पररमाप 58 सेमी. 
है और इसकी असमांतर भुजाओ ं की लम्बाइयों का 
योग 20 सेमी. है | यफद इसका के्षििल 152 सेमी2 हो, 
तो समान्तर भुजाओ ंके बीच की दूरी सेमी. में है-   

हल → समलम्ब चतु. के्षििल = 1

2
 × (समािान्तर 

भुजाओ ंका योग) × ऊँचाई 

⇒     152 = 1

2
 × (58-20) × ऊँचाई 

⇒    ऊँचाई  = 152 × 2 

38
 = 8 सेमी. 

Q.3   वकसी समलम्ब चतुभुणज का पररमाप 104 सेमी. 
है | उसकी दोिों असमांतर भुजाओ ंकी लम्बाइयाँ 18 
सेमी. तथा 22 सेमी. है तथा उसकी ऊँचाई 16 सेमी. 
है | समलम्ब का के्षििल वकतिा होगा ? 

हल → समलम्ब का के्षििल = 1

2
 × (समािान्तर 

भुजाओ ंका योग) × ऊँचाई 
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Sol.   
मािा िावषिक लाभ = 𝑥, पूंिी = 45000  
इसमे से आिी पूंजी = 1 

2 
× 450000  

           = 2,25000  
B द्वारा A को ददया र्या ब्याज  

(2,25000 ×
10 

100 
) = 2,2500  

 
B को मनरीक्ष  कायग के ललए ममला धन  
 = (1200 ×  12 ) =  14400 
शुि िावषिक लाभ = 𝑥 − 14,400  
प्रत्येक का भाग = 1 

2 
 (𝑥 − 14400) 

A की कुल आय = [22,500 +  
1 

2 
 (𝒙 − 𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎 )] 

B की कुलआय=[𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎 +  
𝟏 

𝟐 
 (𝒙 − 14400 − 22500)] 

    परंतु फदया हैं B की आय = 𝟏 

𝟐 
 × (𝑨 की आय ) 

    ∴ 𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎 +  
𝟏

𝟐 
 (𝒙 − 𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎) − 𝟐𝟐𝟓𝟎𝟎  

 = 𝟏 

𝟐 
[𝟐𝟐𝟓𝟎𝟎 +  

𝟏 

𝟐 
 (𝒙 −  𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎)] 

𝟏 

𝟒 
 (𝒙 − 𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎) = (𝟏𝟏𝟐𝟓𝟎 + 𝟐𝟐𝟓𝟎𝟎 − 𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎 ) 

 
 𝒙 −  𝟏𝟒𝟒𝟎𝟎 = (𝟒 ×  𝟏𝟗𝟑𝟓𝟎) 
 

𝒙 =  𝟗𝟏𝟖𝟎𝟎  
 

10. A, B और C एक व्यापार में क्रमश: 12000, 
15000 तथा 18000 धििेश करते हैं व्यापार का 
प्रबंि देखिे के जलए A को िावषिक लाभ 25% 
फदया जाता हैं शेष लाभ को A,B तथा C में उिके 
पूंजी धििेश के अिुपात में बाँट फदया जाता हैं यफद 
िषण के अंत में A को, B तथा C को धमलिे िाली 
राजश से 1000 कम धमले हो तो उस िषण का लाभ 
ज्ञात कीलिए | 

Sol.  
मािा िावषिक लाभ = 𝒙 
A      :     B     :     C  
12000  :   15000    :   18000  
 4      :   5        :     6    
 

प्रबंिक के जलए A को धमला िि = 𝒙 ×  𝟐𝟓%  
= (𝒙 ×

𝟐𝟓 

𝟏𝟎𝟎 
) =  

𝒙

𝟒 
 

 
शेष लाभ = (𝒙 −

𝒙 

𝟒  
 ) =

𝟑𝒙

𝟒 
  

 
A का लाभ = (

𝟑𝒙 

𝟒  
−

𝟒  

𝟏𝟓 
 ) =

𝒙 

𝟓  
  

 
B  का लाभ = (

𝟑𝒙 

𝟒  
−

𝟓  

𝟏𝟓 
 ) =

𝒙 

𝟒  
 

 
C  का लाभ = (

𝟑𝒙 

𝟒  
−

𝟔  

𝟏𝟓 
 ) =

𝟑 𝒙 

𝟒  
 

 
A को धमला कुल िि = (

𝒙 

𝟒  
−

𝒙 

𝟓  
 ) =

𝟗 𝒙 

𝟐𝟎   
 

 
B तथा C को धमला लाभ =   

(
𝒙 

4  
−

𝟑𝒙 

10 
 

 ) =
𝟏𝟏 𝒙 

20   
 

∵ (A को धमला िि) = [(B ि C का िि) – 1000] 
∴ 𝟗𝒙

20  
=  

𝟏𝟏 𝒙

20 
− 1000 =  

𝟏𝟏 𝒙

20 
−  

𝟗𝒙

20  
= 1000  

 
= 𝒙

10 
= 1000 =  𝒙 =  𝟏𝟎𝟎𝟎 

 
11. A, B, C एक व्यापार में 5 : 4 : 3 के अिुपात में 

धििेश करके शाधमल हुए 4 महीने बाद B िे, 1,000 
रुपये का अततररक्त धििेश दकया और 3 महीिों बाद 
C िे 2,000 रुपये का अततररक्त धििेश वकया 
तदिुसार एक वषग के बाद लाभ का अिुपात 15 : 14 
: 11 का रहा हो तो C का आरंणभक धििेश वकतिा 
था?  
= 5𝒙 ×𝟏𝟐  

4𝒙 ×𝟏𝟐+𝟖+×𝟏𝟎𝟎𝟎 
=  

15 

14
 

 
= 3000  
 

12. A तथा B की आय का अिुपात 4 : 3 हैं इिके 
व्यय का अिुपात 3 : 2 हैं यफद प्रत्येक की बचत 
300 हो तो A की आय दकतनी होगी ?  
आय का अिुपात = 4 : 3 = 𝟒𝒙 ∶ 𝟑𝒙 
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व्यय का अिुपात  = 3 : 2 = 𝟑𝒙 ∶ 𝟐𝒙 
 
∵ बचत = आय – व्यय  
A की बचत = 𝟒𝒙 ∶ 𝟑𝒚 = 𝟑𝟎𝟎    − (𝟏)  
B की बचत = 𝟐𝒙 ∶ 𝟐𝒚 = 𝟑𝟎𝟎    − (𝟐)  
 
 1   ×  2   -   2   ×   3 
 𝟖𝒙 −  𝟔𝒚   =    𝟔𝟎𝟎  
 𝟗𝒙 −   𝟔𝐲  =     𝟗𝟎𝟎  

         − 𝒙 =  −𝟑𝟎𝟎 =  𝒙 = 𝟑𝟎𝟎  
A की आय = 𝟒𝒙 =  𝟒 × 300 = 1200  
Q13. र्ोपूर्ाल, वीर और लशखा एक साझदेारी व्यवसाय 
शुरू करते हैं। र्ोपूर्ाल एक वषग में व्यवसाय में अलिित 
कुल लाभ का ¼ मनवेश करता ह,ै वीर कुल लाभ का 
1/6 मनवेश करता ह ैऔर लशखा कुल लाभ का 1/3 
मनवेश करती ह।ै तीन महीने बाद, लशखा 4000 रु. 
मनकालती ह।ै व्यवसाय शरुू करने से छह महीने बाद 
वीर 4000 रु का अततररक्त मनवेश करता ह ैऔर चार 
महीनों के बाद, र्ोपूर्ाल अपूर्ने शुरुआती मनवेश से 
4000 रुपूर्य ेमनकाल लेता ह।ै यदद वषग के अंत में 
लशखा और वीर का लाभांश बराबर ह,ै तो कुल लाभ 
ज्ञात कीलिए।  
(a) 30,000 Rs.  
(b) 36,000 Rs.  
(c) 32,000 Rs.  
(d) 40,000 Rs.  
(e) 34,000 Rs.  
ans(a) 

 

 

अध्याय – 19    
क्रमचय एवं संचय  

(Permutation & Combination) 
फेक्टोररयल (factorial ) 
1 से लेकर n तक के सभी ििात्मक पूिाणको  का 
गुिििल ‘िेक्टोररयल n ‘ कहलाता है और इसे n! 
या  n  से दशाणते है ! 
n = n x (n -1) x (n -2)x ---- x 3 x 2 x 1 

5  = 5 x 4 x 3 x 2 x 1   =  120 
3   = 3 x 2 x 1   =  6  

    8    = 8 x 7 x 6 x  5  
          = 336 x 120 = 40320  
   6 = 6 x  5 = 6 x 5 x 4 = 6 x 5 x4 x 3  
    = 6 x 5 x 4 x 3 x  2 
   0  या  0!  =  1    

 1  या  1!  = 1 
क्रमचय (Permutation)  
दी गई िसु्तओ में से कुछ को या सभी को लेकर 
सजािे के सभी संभावित तरीकों को क्रमचय कहते 
हैं ! 
उदाहर -1: Ram, Shyam और Mohan में से सभी 
को लेकर बिाए गए क्रमचय है : 
RSM,RMS,SRM,SMR,MRS,MSR 
उदाहरि-2: R,S और M में से दो –दो को लेकर 
बिाए गए क्रमचय है : 
RS,RM,SR,SM,MR,MS  

सूि : nPr = 𝐿𝑛 

(𝑛−𝑟)
 

जहां , n = िसु्तओ की कुल संख्या  
r  = याद्रच्छ्या चुिी गई िसु्तए  
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n िसु्तओ को व्यिस्थित करिे की कुल संख्या 
(क्रमचय)जजसमे से p िसु्तए एक समाि है और एक 
ही प्रकार की है ! 

= !𝑛 

𝐿𝑃 
 

उदाहरि –  
10 लडको में से पांच को पांच अलग – अलग कुजसियों 
पर बैठिा है ! ऐसी वकतिी स्थिततयों संभि है ? 

हल : npr  =       n / (n –r)  
    

   10p5     =         10 /  10 – 5  
           =        10 /  5  
         = 10 x 9 x 8 x 7 x 6 x  5÷   5   
                          = 30240 ans. 
2. 10P2   =   10 ÷ (10 -2)      
            =   10  ÷   8  
           = 10 × 9 ×  8  ÷   8  
           =  90 ans. 
3. 8P3   =   8 ÷  5  
          =  8 × 7 × 6 ×  5  ÷   5  
          = 8 x 7 x 6     =  336 ans. 
(∴ n = 8 और r = 3 है, ∴ 8 से तीि अंक िीचे 
तक का गुिििल ) 
4.  51P2   = 51 x 50 = 2550  
5. 51P1     = 51  
6. 51P50  =  51 
7. 4P4    = 4 x 3 x nPn  = nPn-1    =  n          

उदाहरि (6) और (7) के अिुसार  
 nP1  = n           

    उदाहरि (5) के अिुसार  

 
 

संचय (Combination) 
दी गई िसु्तओ में से कुछ को या सभी को लेकर 
बिाए गए समूहों को संचय कहते है ! 
उदाहरि -1 : Ram,Shyam और Mohan में से दो – 
दो को लेकर बिाए गए संचय होंगे : 
RS,SM,MR  
(RS और SR दो अलग प्रकार के क्रमचय है परन्त ु
संचय दोिों एक ही प्रकार के है !) 
सूि :   nCr   =    n  ÷  r  n-r 

              or nPr /  r  
जहां, n = दी गई िसु्तओ की कुल संख्या  
     r  = याद्रच्छ्या (Arbitranly) चुिी गई 
िस्तुए  
उदाहरि :  
1. 8C2   =  nPr /   r  

        = 8P2  /  2  
       =  8 × 7 

2 × 1 
  = 28  

2. 5C5   =  n ÷  r n-r  = 1  
 

        =   5 ÷ 5 0  = 1 

1 × 1 
  

 nCn  =  1       
 
3. 5C1  =  5P1 ÷  1  

         = 5 

1
   =  5  

     nC1    =  n  
 
4. 5C4   = 5p4 ÷   4  

       = 5 × 4 × 3 × 2

4 × 3 × 2 × 1
  =  5  

 
  nCn-1  = n  
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(b) धििाणररत िहीं वकया जा सकता 
(c) 1/4    
(d) 1/2  
(e) 3/8  
ans(d) 

 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 21  
डाटा इन्टरतप्रटेशन (D.I.) 

आलेखों का उदे्दय संख्यात्मक तथ्यों को जचिों द्वारा 
धिरूपि करिा है, जजससे उसे शीघ्रता से सुगमतापूिणक 
समझा जा सके। इस प्रकार आलेख एकत्रित आँकड़ों 
का जचिों द्वारा प्रदशणि है। आँकड़ों को ताजलका द्वारा भी 
प्रसु्तत वकया जा सकता है। अवपतु आलेखों द्वारा 
प्रदशणि समझिे में बहुत आसाि होता है। आँकड़ों का 
रुझाि या उिकी तुलिा फदखािे के जलए तो ये बहुत 
ही उपयुक्त होते हैं। 

प्रत्येक बैंवकिं ग परीक्षा के क्वांवटटेवटि ऐप्टीट्यूड 
अिुभाग में डेटा इंटरवप्रटेशि एक अधििायण फहस्सा 
है.प्रत्येक Preliminary बैंवकिं ग परीक्षा में 10-15 प्रश्न 
डाटा इंटरवप्रटेशि से हैं. और जब हम मुख्य परीक्षा के 
बारे में बात करते हैं, SBI िे डाटा एिाजलजसस और 
इंटरवप्रटेशि के रूप में क्वांवटटेवटि ऐप्टीट्यूड सेक्शि 
के िाम से mains परीक्षा आयोजजत की है और 
आईबीपीएस पीओ भी उसी पैटिण का पालि करिे 
िाला है. इसजलए, हम आशा करते हैं, अब आप यह 
समझते हैं वक बैंवकिं ग के उिीदिार के जलए डेटा 
इंटरवप्रटेशि का अभ्यास वकतिा महत्वपूिण है 1 

आम तौर पर DI में  टैत्रबलर DI, बार ्ाफ्स, रेखा 
्ाि, संचयी बार ्ाफ़, पाई चाटण , रडार ्ाफ़, और 
धमन्सस्सिंग DI शाधमल होती है.परीक्षा में पूछे जा रहे िए 
पैटिण के DI समय और कायण, पाइप और टंकी , आफद 
जैसे वकसी भी विविि विषयों पर आिाररत हो सकते 
हैं.इसजलए वकसी को केिल पुरािे पैटिण प्रश्नों की 
अपेक्षा िहीं करिी चाफहए जो वक सािारि लाभ और 
हाधि, प्रततशत या अिुपात और अिुपात के आिार पर 
आिाररत होते थे.आगामी बैंवकिं ग परीक्षाओ ं में DI के 
पुरािे या िये पैटिण से पूछा जा सकता है. 
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एक DI कुशलतापूिणक हल करिे के जलए,आपको अपिे 
गििा कौशल को बेहतर करिे की आियकता है, 
आपको गििाओ ं को तेज़ और सटीक रूप से हल 
करिे की आियकता है.मुश्चिल DIको 10-12 धमिट 
के भीतर हल वकया जािा चाफहए.मध्यम स्तर की DI 
को 7-9 धमिट से अधिक समय िहीं लेिा  चाफहए 
और आसाि DI  को 3-4 धमिट के भीतर समाप्त हो 
जािा चाफहए1  
यफद अलग-अलग DI को हल करिे में आपके द्वारा 
जलया गया समय आपको ऊपर बताए गए समय से 
अधिक है,तो आपको इस पर काम करिा होगा 1  

आँकड़े/समंक (Data):  ऐसे तथ्य जो विशेष गुिों से 
युक्त हो, उिका संख्यात्मक रूप में प्रदशणि समंक 
कहलाता है। इसे सािारितः दो रूपों में प्रदजशित वकया 
जाता है— गुिात्मक एिं संख्यात्मक। 

आँकड़ों का प्रदशणि (Representation of Data): 
आँकड़ों को प्रदजशित करिे की धिम्नजलखखत तीि विधिया ँ
है— 

(i) सारिी द्वारा प्रदशणि (Tabulation 
Representation)  

(ii) जचिों द्वारा प्रदशणि (Diagrammatic 
Representation) 

(iii) लेखाजचिों द्वारा प्रदशणि (Graphic 
Representation) 

आँकड़ों का विशे्लषि (Data Interpretation): 
आँकड़ों का प्रसु्ततीकरि करिे के जलए संख्यात्मक 
विशे्लषि द्वारा तथ्यों को सूक्ष्मता प्रदाि की जाती है। 
इसके पररिामस्वरूप विणभन्न तथ्यों की तुलिा सुगम हो 
जाती है। संकजलत आँकड़े अव्यिस्थित एिं जवटल रूप 
में होते हैं, उन्हें प्रसु्ततीकरि से पूिण सारिीयि द्वारा 

सरलता से समझा जा में सकता है और आँकड़ों को 
प्रसु्तत करिे में सुगमता होती है। 

छ विणभन्न के्षिों से सम्बन्धन्धत आंकड़ों को प्रसु्तत करिे 
के जलये आलेख (Graph) का सहारा जलया जाता है। 
ये आलेख धिम्न प्रकार के होते हैं— 

TABULAR DI 

टेबुलर DI डेटा को represent करिे के बेजसक रूपों में 
से एक है. टेबु्यलर DI भी दो प्रकार का होता है, एक 
जहाँ सारा डेटा फदया जाता है और दूसरा िह होता है जहाँ 
कुछ डेटा गायब होता है और  missing data को 
सू्टडेंट्स को find करिा होता है. जैसे – 

Table DI 

Missing Table DI 

Stores 
Total ball 
point pens 
sold 

Ratio of ball 
point pens to gel pens 
sold 

A 108 9 : 5 

B 240 6 : 5 

C 200 4 : 1 

D 150 3 : 1 

E 120 3 : 2 
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Mixed DI 

Mixed 
DI 

Days Male : Female 

Friday 2 : 3 

Saturday 5 : 7 

Sunday 5 : 4 

Q1.यफद शधििार को राष्ट्रीय उद्याि में आिे िाले पुरुषों 
की तुलिा में सोमिार को राष्ट्रीय उद्याि का दौरा करिे 
िाले पुरुषों की संख्या में 20% की िरधि हुई है और 
शुक्रिार को उद्याि का दौरा करिे िाली मफहलाओ ंकी 
तुलिा में सोमिार को राष्ट्रीय उद्याि का दौरा करिे 
िाली मफहलायें अधिक हैं, तो सोमिार को राष्ट्रीय उद्याि 
का दौरा करिे िाले कुल व्यधक्तयों का पता लगाएं. 

Q2.रवििार और शधििार को राष्ट्रीय उद्याि का दौरा 
करिे िाली कुल मफहलाएं शुक्रिार और रवििार को 

राष्ट्रीय उद्याि में आिे िाले कुल पुरुषों की तुलिा में 
वकतिे प्रततशत कम या ज्यादा हैं. 

Airthmetic DI 

नाव और धारा (Boat and stream) 

लाइन ग्राफ पूर्ानी में 4 अलर्-अलर् नावों की 
र्तत((दकमी / घंटा) का प्रततमनमधत्व करता ह ैऔर हर 
नाव के ललए धारा की र्तत 8 दकमी / घंटा ह.ै 

Aritmetic DI 

Q1. िाि A को 168 वकमी बहाि की फदशा में और 48 
वकमी बहाि के विपरीत चलिे में कुल वकतिा समय 
लगेगा? 

Q2. िारा की फदशा में िाि B की गतत िाि C और D 
की कुल गतत का वकतिे % है? 

(Directions 1-5): िीचे फदया गया रेखा ्ाफ़ अलग 
अलग हफ्ते के फदिों में A की िारा के प्रततकूल और 
िारा के अिुकूल गतत को दशाणता है 1  
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